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Niederschrift 
 
über die 10. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedtermarsch 
am 15.12.2020 im "Unse Gemeendehuus" in de Hattstedtermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
Bürgermeisterin Solvei Domeyer 
Gemeindevertreter Kai Feddersen 
Gemeindevertreter Malte Feierabend 
Gemeindevertreter Timo Feierabend 
Gemeindevertreter Thomas Freiberg 
Gemeindevertreter Christian-Melf Hinrichsen 
Gemeindevertreterin Tanja Paulsen 
Gemeindevertreter Marco Treptow 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Erwin Ries 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ehrenbürgermeisterin 
Gemeindewehrführer 

Elline Lorenzen 
Leyf Lindemann 

Schriftführerin Jara Steffen 
sowie zwei weitere Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 9 

. Sitzung am 18.08.2020 
5. Bericht der Bürgermeisterin 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Information über die Zugrundelegung des Tourismusentwicklungskonzeptes (TEK) 

für die LTO „Nordseeküste Nordfriesland e.V.“ als verbindliche strategische Basis 
9. Feuerwehrangelegenheiten 
10. Wegeangelegenheiten / Tennet 
11. Kindergartenangelegenheiten 
12. Friedhofsangelegenheiten 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2021 
  
 Nicht öffentlich 
14. Personalangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Bürgermeisterin Solvei Domeyer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Hattstedtermarsch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Sie stellt die ordnungs- und frist-
gemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

 
Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP 14 ausgeschlossen. 
 
Einstimmig wird die Tagesordnung genehmigt. 

 

 
 

 
 
3. Einwohnerfragestunde       
 

 

• Es wird sich nach dem aktuellen Stand bezüglich des Glasfaserausbaus erkundigt. 
Bürgermeisterin Domeyer geht dazu unter TOP 5 ein. 

• Es werden auf die geschädigten Banketten aufmerksam gemacht. Bürgermeisterin 
Domeyer versichert, dass die Arbeiten erledigt werden. 

 
 

 

 
 
 

4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 9. Sitzung am 18.08.2020       
 

 
Einstimmig wird beschlossen, dass der Name unter TOP 7, Tennet, von Feierabend auf 
Hinrichsen geändert wird. 
 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin       
 
Glasfaserausbau 
Die fehlende Genehmigung bei der UNB bezüglich Wasserquerungen, Bahn, LKN und vom 
LBV-SH für den Abschnitt vom B5 sind eingeholt. Die Behörden haben alles geprüft und die 
Pläne für den Bau freigegeben. Zurzeit werden die Arbeiten beim Ahndel am Jelstrom aus-
geführt und planen bis zum Beginn der Weihnachtspause am 22.12.2020 bis Großellerbüll 
vorankommen. Voraussichtlich werden die Arbeiten je nach Wetterlage Mitte Januar wieder 
aufgenommen. 
 
Jubiläumsgrüße 
Die Jubiläumsgrüße erfolgen nur nach telefonischer Anmeldung und mit Einhaltung der Hy-
gienebestimmungen. Es wurden seit der letzten Sitzung bei zwei grünen und einer diaman-
tenen Hochzeit die Glückwünsche und Präsente überreicht. 
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Corona 
Die Corona-Krise hat das gesamte Gemeindeleben weiterhin fest im Griff. Das Oktoberfest, 
das Laternelaufen, die Lotto-Veranstaltung, das Wintervergnügen und das Weihnachts-
baumschmücken mussten ausfallen. Die Baumspende von Malte Feierabend wird auf nächs-
tes Jahr verschoben. Ein großes Dankeschön dafür. 
 
Gemeindehaus 
Der Saal wurde gestrichen. Der Flur und die Toiletten sollen von Thomas Freiberg gestrichen 
werden. Der Großteil der Vermietungen sind storniert. Sabine Lätare gibt den aktuellen 
Stand der Vermietungen für 2021 bekannt. 
 
Dankeschön 
Es großes Dankeschön an die Kameraden der Feuerwehr, stellvertretend an den Wehrführer 
Leyf Lindemann, an Hans und Sabine Lätare sowie an die Gemeindevertreter für Ihre Arbeit. 
Die Bürgermeisterin verteilt private Geschenke an die Gemeindevertreter, den Wehrführer, 
die Ehrenbürgermeisterin und an Hans und Sabine Lätare. 
 
 
 

6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

 
Amtsausschuss 
Der letzte Amtsausschuss tagte am 26.10.2020 in Horstedt. Der Haushaltsplan 2021 wurde 
abgestimmt. Es erhöht sich die Amtsumlage um 4.051 € auf 61.371 € für die Gemeinde Hatt-
stedtermarsch. Aufgrund erkrankter Mitarbeiter im Amt Nordsee-Treene ist noch keine 
Rückmeldung zum Schadensfall bezüglich des Containerabstellens beim Altendeich be-
kannt. 
 
ZV Beltringharder Koog 
Die Sitzung fand am 09.12.2020 statt. Der Baubeginn der Integrierten Station hat begonnen. 
Für die Umbaumaßnahmen des alten, bestehenden Teils mit der Küche wurden nochmals 
eine zusätzliche Kostenerhöhung von 82.000€ vorgestellt. Diese werden dem Schulden-
dienst über 20 Jahre zugefügt. Zusätzlich wird ein Gespräch mit dem Pächter geführt bezüg-
lich einer Pachterhöhung.  
 
Wasserverband 
Gemeindevertreter Kai Feddersen berichtet von der Sitzung am 04.12.2020. 
 

 

 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

• Es wird angemerkt, ob größere Mülltonnen für das Gemeindehaus angeschafft wer-
de sollen. Dafür besteht im Moment kein Bedarf. In dem Zusammenhang wird berich-
tet, dass illegal Müll beim Gemeindehaus entsorgt wird. 

 

• Es wird angeregt, die Müllsammelaktion wieder zu veranstalten. Die Aktion soll, 
wenn möglich, wieder im Frühjahr stattfinden. 

 
 
 
 

 
 

 
 

8. Information über die Zugrundelegung des Tourismusentwicklungskonzeptes 
(TEK) für die LTO "Nordseeküste Nordfriesland e.V." als verbindliche strategische Ba-
sis    
 
Das vorliegende Tourismusentwicklungskonzept (TEK) für die Lokale Tourismusorganisation 
„Nordseeküste Nordfriesland e.V.“ wird künftig der Tourismusentwicklung der Gemeinde 
Hattstedtermarsch als verbindliche strategische Basis zu Grunde gelegt. 
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Es wird grundsätzlich über die Mitgliedschaft in der Husumer Bucht diskutiert. 
 
Mit 4 Ja-Stimmen und 4 Nein-Stimmen beschließt die Gemeindevertretung nicht aus der 
Husumer Bucht auszutreten. 
 
Mit 4 Ja-Stimmen und 4 Nein-Stimmen nimmt die Gemeindevertretung das Tourismusent-
wicklungskonzept zur Kenntnis. 
 
 
9. Feuerwehrangelegenheiten       
 

 

 
Sirenen 
Berücksichtigt sind weiterhin der Kauf von zwei Sirenen für jeweils 12.000 € mit einem vo-
raussichtlichen Zuschuss von jeweils 8.000 €. Drei Anbieter haben vor Ort die Gegebenhei-
ten angeschaut. Es wurde angefragt, ob ein oder mehrere Standorte sinnvoll sind. Die Ant-
worten liegen der Gemeindevertretung vor. 
 
Es folgt eine rege Diskussion über die Anschaffung von Sirenen. 
 
Mit 7 Ja-Stimmen und einer Nein-Stimme wird beschlossen grundsätzlich Sirenen anzu-
schaffen. 
 
Mit 7 Ja-Stimmen und einer Enthaltung wird beschlossen zwei Sirenen mit einer Tendenz zu 
drei Sirenen anzuschaffen. 

 
Grabenrohr im Orthweg 
Es wird angefragt, ob die verstopften Grabenrohre im Orthweg im Zuge einer Feuerwehr-
übung durchgespült werden können. Wenn Übungsabende erlaubt sind, wird dies von der 
Feuerwehr umgesetzt. 
 
Bericht des Gemeindewehrführers 

• Dieses Jahr hat ein Einsatz (Verkehrsunfall) stattgefunden. Zum Vergleich waren es 
letztes Jahr 9 Einsätze. 

• Der neue Anhänger der Feuerwehr konnte noch nicht, auf Grund der nicht stattfin-
denden Übungsabenden, genutzt werden. 

• Derzeit werden die Hydranten überprüft. 

• Die Atemschutzgeräte laufen ab und müssen neu bestellt werden. 

 
 
10. Wegeangelegenheiten / Tennet       
 

 

 
Tennet 
Mit der Tennet kam es zu einigen Unstimmigkeiten. Das gemeinsame Wegekonzept wurde 
nicht eingehalten. Stattdessen wurden mehrere Schwertransporte über Tedebüll zu den 
Maststandorten in der Ostermarsch durchgeführt. Auf Grund dessen wurde Kontakt zum 
Ordnungsamt und Tennet aufgenommen. Bürgermeisterin Solvei Domeyer bittet um Mittei-
lung des Kennzeichens, sobald ein LKW falsch fährt. Ein Ortstermin mit dem Tennet-
Projektleiter, der Gemeinde Horstedt und dem Amt fand kurzfristig statt und konnte für Klar-
heit bezüglich der Wiederherrichtung der Straßen schaffen.  
 
Grünschnitt-/Wegeschau 
Im Rahmen der Wegeschau wurden Bäume zum Fällen identifiziert und können gegen eine 
kleine Spende an die Feuerwehr abgenommen werden. Die Grünschnittarbeiten sind weiter-
hin wie bereits im Vorjahr aufgeteilt zwischen Malte Feierabend zusammen mit dem Ge-
meindearbeiter Thomas Freiberg, Momme Hansen und Bürgermeisterin Solvei Domeyer. 
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Am Endeweg bei Wobbenbüll ist noch nicht geklärt, wo die Grenze zwischen der Hattsted-
termarsch und Wobbenbüll liegt. Es soll mit der Gemeinde Wobbenbüll geklärt werden, wie 
die Grünschnittarbeiten dort aufgeteilt werden. 
 
Es werden verschiedene Möglichkeiten zur Entsorgung des Grünabfalls besprochen, da vo-
raussichtlich ab 2022 die Entsorgung durch Osterfeuer oder ähnliches nicht mehr erlaubt 
sein wird. 
 
Beim 50-Demats-Weg wurde sich die Situation durch einer Fachfirma angeschaut. Es ist 
noch kein Angebot eingegangen. Es wird begrüßt, wenn noch mehr Angebote eingeholt wer-
den. 
 
 
11. Kindergartenangelegenheiten       
 
 

 
Aus dem Kindergartenausschuss An de Kark liegen folgende Beschlussempfehlungen vor: 
 

• Wiederaufnahme der Verhandlungen zum Aus-/Neu-/Umbau Kita an de Kark 

• Anerkennung der Jahresrechnung 2019 

• Annahme und Zustimmung des Haushaltsplanes 2021 

•  
Einstimmig stimmt die Gemeindevertretung allen drei Beschlussempfehlungen zu. 
 
Der Kindergartenausschuss tagte am 03.11.2020 und der Beirat am 30.11.2020. Die Haus-
haltsplanung ist auf Grund der neuen Kindergartenreform vage. Das Ergebnis wird sich Ende 
2021 zeigen. Es bestehen weiterhin drei Gruppen zum Teil altersgemischt. Die Gebäudesi-
tuation führt zu großer Unzufriedenheit der Elternschaft. Die drei Trägergemeinden Hatt-
stedt, Wobbenbüll, Hattstedtermarsch sind diesbezüglich im Austausch. 
 

 
 

 
 
12. Friedhofsangelegenheiten       
 
Es sind keine Friedhofsangelegenheiten zu besprechen. 

 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2021       
 
 

 
Bürgermeisterin Solvei Domeyer erläutert den vorgelegten Haushaltsplan 2021. Sie stellt die 
Haushaltssatzung und den Vorbericht zum Haushaltsplan vor. 
Einstimmig stimmt die Gemeindevertretung dem Erlass der Haushaltssatzung 2021 zu. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies fordern. Die Zuhörer verlassen den Raum. 
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Nicht öffentlich 

 
14. Personalangelegenheiten       
 
 

… 

 

 
 
 
 
 
 
Die Bürgermeisterin stellt die Öffentlichkeit wieder her.  

 
 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
 

 

Die Bürgermeisterin Solvei Domeyer gibt unter Berücksichtigung des Datenschutzes die Be-
schlüsse bekannt. 

 
 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich die Bürgermeisterin 
bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeisterin    Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 22:30 Uhr
	Bürgermeisterin    Schriftführerin


